

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Тоноян Марии Нельсоновны на тему
«Календарно-временная лексика восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка в сопоставительном аспекте»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 –
Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание

Диссертация М.Н. Тоноян посвящена выявлению морфологических и семантических особенностей календарно-временной лексики восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка на основе сопоставительного анализа, с учетом контекста их ареального взаимодействия. Актуальность данного исследования, как отмечает сам автор диссертации, объясняется необходимостью подробного описания малоизученного лексического состава хантыйского и селькупского языков, а именно – восточных диалектов хантыйского и южных диалектов селькупского языков. Это тем более важно в связи с вероятной угрозой исчезновения данных диалектов, которые испытывают на себе серьезные ассимиляционные воздействия.

Данная тема входит в круг научной проблематики, связанной с исследованием традиционного мировоззрения сибирских народов и выявлению их культурной самобытности.

Источниковая база диссертации выглядит достаточно репрезентативной и позволяет решать автору поставленные в работе задачи. Автор в своем исследовании широко использует архивные лингвистические материалы по селькупскому и хантыйскому языку, хранящиеся на кафедре языков народов Сибири в Томском государственном педагогическом университете. Безусловно ценным в исследовании является обращение автора к картотеке календарно-временной лексики восточных диалектов хантыйского языка и южных диалектов селькупского языка, собранной несколькими поколениями томских лингвистов.

Особо следует выделить теоретическую новизну работы, благодаря которой впервые определяются параметры для сопоставительного морфологического и семантического анализа календарно-временной лексики.

Автореферат диссертации написан с учетом современных требований, предъявляемых к работам такого рода, содержит лаконичное изложение основных идей исследования, определяет его цель, источниковую базу, научную новизну, и практическую ценность. Судя по автореферату, основные выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании М.Н. Тоноян научно обоснованы и должным образом аргументированы, работа является самостоятельным научным исследованием, имеющим важное значение не только для специалистов по уральскому и самодийскому языкознанию, но и для исследователей по сравнительно-историческому языкознанию.

Кандидат исторических наук,
Доцент кафедры археологии и этнологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Томский государственный педагогический университет» (ТГПУ)

3.09.2015

Почтовый адрес: 634061 г. Томск, ул. Киевская, 60
Контактный телефон: 8.923.410.3145
e-mail: natatutschkova@yandex.ru

Тучкова Наталья Анатольевна

